

锲而不舍落实中央八项规定精神

以优良作风奋力谱写中国式现代化湖南篇章

——湖南开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育综述

湖南日报全媒体记者 周帙恒

中央八项规定,是以习近平同志为核心的党中央秉立信之举,是新时代管党治党的标志性措施。

根据党中央统一部署,2025年全国两会后,湖南扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育。全省各级党组织和广大党员干部认真学习领会习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述,学习领会和贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神,把学习研讨、查摆问题、集中整治、开门教育贯穿始终、一体推进,确保学有质量、查有力度、改有成效,以优良作风奋力谱写中国式现代化湖南篇章。

以上率下,合力推动学习教育走深走实

习近平总书记指出,党中央决定在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,这是今年党建工作的重点任务。各级党组织要精心组织实施,推动党员、干部增强定力、养成习惯,以优良作风凝心聚力、干事创业。

对标习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署,在中央层面学习教育工作专班的精心指导下,湖南省委坚决扛牢开展学习教育的主体责任,全面加强对全省学习教育的组织领导,制定《省委常委班子深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作安排》,明确22项具体任务,全力配合中央第三指导组指导督促常德市学习教育工作。

领导干部既是学习教育的组织者、推进者、监督者,更是带头参与者。

省委常委班子带头示范,省委书记沈晓明靠前指挥,主持会议研究部署学习研讨、警示教育、问题查摆、整改整

治、“走找想促”、建章立制等工作,大力整治违规吃喝等突出问题,5次到市州和省直有关单位开展专题调研,推动解决居民饮水困难、就近就医不便、天坑溶洞污染等群众急难愁盼问题。省委副书记、省长毛伟明带头走好新时代群众路线,自觉践行“四下基层”制度,结合“十五五”规划编制调研,采取“四不两直”方式深入联系点、重大项目和困难企业、乡村社区调研走访,现场接待上访群众并帮助协调解决实际困难。

省委常委班子成为全省领导干部作出了表率,带动各级党组织扛牢政治责任,推动学习教育各项任务落地见效。

坚持“一把钥匙开一把锁”,省委注重精准指导、靶向施策,有针对性加强指导督导——

上下联动督导。省委选派4个督导组督导8个地方和单位,推动全省各级376个督导组履尽责,发现问题7229个,督促解决5958个。

加强分类指导。省委学习教育工作专班统筹协调,指导各地各单位结合不同领域、不同行业实际,分类指导机关、事业单位、国企、高校、新兴领域党组织抓实学习教育,突出抓好领导干部、新提拔干部、年轻干部、关键岗位干部等重点对象学习教育,因人制宜组织流动党员、年老体弱党员、新就业群体党员、学生党员参加学习教育,切实加强全覆盖全过程指导。

开展随机调研。省委学习教育工作专班采取“四不两直”方式先后开展5轮随机调研,推动省直行业系统和市州、县(市、区)工作专班同步开展随机调研,发现问题3.4万个,督促解决3.1万个。

随着学习教育不断走深走实,推动

我省党风政风更加清明,广大党员干部以好的作风振奋精神、激发斗志、树立形象、赢得民心。

突出重点,一体推进学查改落细落实

学习教育开展以来,全省上下坚持聚焦主题、简约务实,认真抓好学习研讨、查摆问题、集中整治、开门教育等重点任务,各地各部门一体推进学查改,推动作风建设常态化、制度化,努力把学习教育成果转化为推动高质量发展的实际成效。

深学细研、知行合一,推动中央八项规定精神入脑入心——

湖南坚持把学习研讨作为首要任务和贯穿始终的主线,通过聚焦主题定期学习研讨,联系实际开展专题辅导,以案为鉴深化警示教育等,引导广大党员、干部正本清源,筑牢思想根基。

省委精心举办学习教育专题读书班,省纪委监委、省委组织部、省委党校将学习教育有关内容纳入干部教育培训主体班次教学安排,结合实际开展送课进党校、送教下基层。以案为鉴,怀化、湘潭等地结合实际深化警示教育。“看到曾经的同事由风及腐,最终因受贿入狱,声泪俱下忏悔的画面太震撼了。我一定要严守纪律要求,干净做事,安心从教。”怀化市一学校党委书记深有感触地表示。

全面排查、深挖根源,推动突出问题查深查实——

湖南突出问题导向,运用8种途径梳理问题表现,按照严实标准查找突出问题,分层分类审核问题清单,深入查找在落实中央八项规定及其实施细则

精神方面存在的突出问题。

郴州市委常委班子成员深入外卖小哥、网约车司机、市场摊贩等基层群众,收集意见建议2800余条。岳阳市制定年轻干部日常表现“12条负面清单”,分层分级举办专题培训班,对年轻干部逐个谈心谈话。邵阳市出台《严格规范涉企检查十条措施》等64项制度规定,明确“红线”和“底线”。省财政厅启动全省财政基础管理“强基固本”两年行动,推动省市县乡四级财政部门全面起底排查风险,以查促改、以查促管、以查促治,进一步筑牢全省财政系统安全防线。

动真碰硬、标本兼治,推动整改整治真改实——

坚持有什么问题就解决什么问题,什么问题突出就重点整治什么问题,湖南找准切入点推动立行立改,重拳出击狠抓集中整治,数字赋能提升防治能力,查漏补缺强化建章立制,做到真管严不空糊、敢管敢严不手软、长管长严不懈怠。

针对公务用餐、涉企执法、优化营商环境等出台制度文件,以制度机制管长远、管根本。省审计厅针对审计过程中发现的问题,推动开展全省柴油车污染治理、民办教育治理等行业专项整治20余次。省卫健委建立专班推进、专题研究、专项调度工作机制,狠刹卫生健康领域不正之风。湖南师范大学、湖南中医药大学、湖南文理学院等单位聚焦师德师风有关问题和师生关切的急难愁盼问题,深化整改整治。张家界市出台“十条措施”集中整治干部作风慵懒等问题。衡阳市、益阳市聚焦“校园餐”这一民生“小切口”,推动学生餐从“吃饱”向“吃好”转变。

►(下转8版①)

王俊寿在全省地方金融系统党的建设工作会议上强调

以高质量党建
引领金融高质量发展

湖南日报9月4日讯(全媒体记者 黄炜伟)近日,全省地方金融系统党的建设工作会议在长沙召开,副省长王俊寿出席并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设重要思想、关于党的自我革命重要思想,把准政治方向,站稳政治立场,确保金融事业始终沿着正确方向前进。

王俊寿指出,党的建设是金融事业的“根”和“魂”,更是高质量发展的根本政治保障。面对复杂严峻的国内外形势与艰巨繁重的改革发展任务,必须全面加强金融系统的建设,切实把党的领导贯穿到防风险、强监管、促高质量发展全过程各环节,以高质量党建引领金融高质量发展。

“欢迎湖南省参加中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动代表荣耀归来。”9月4日下午,长沙南站台,红色横幅下,一场特别的欢迎仪式在这里举行。

“爷爷说,这次阅兵观礼,太光荣了!”轮椅上101岁的抗战老兵袁寿春接过鲜花,眼泛泪花,用力张了张嘴,他的孙子袁华见状俯下身,耳朵贴在爷爷嘴边,不一会儿对前来迎接的人群说道。

袁华说,这是爷爷第一次去天安门,9月3日一早到达阅兵现场时,坐在轮椅上的他还坚持起身朝毛主席像敬了个军礼,“受阅方队通过的时候,他非常激动,身体一直在颤抖。”

同样坐在轮椅上的93岁抗战老兵张汉奇,激动地向记者分享此次参加招待会的经历:“周围全是老兵,非常亲切,让我当时想起了当年的战友……”

说起战友,张汉奇哽咽了,“当时我们还是‘小米加步枪’,都是用命去打啊……看到今天有这么多先进的武器装备,我觉得特别高兴。”

两位老兵正坐着轮椅往外走,迎面走来两位身着笔挺军装、身披“光荣退伍”绶带的年轻人。年轻人站定军姿,“唰”地向二老敬了个军礼,“向老英雄致敬!”

原来,这是常德籍的退役军人向彬、伍龙,今天刚刚乘坐高铁从江苏返湘,碰巧遇见阅兵观礼归来的代表们,两人当即决定过来向老兵表达敬意,“抗战老兵是军人的楷模。”一旁的人们纷纷鼓掌。

烈士家属代表宋莉也在人群中

湖南省参加中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动代表返湘——

“这份荣光,永远铭记”

湖南日报全媒体记者 李毅 杨佳俊 见习记者 张燦文



9月4日,长沙南站,株洲籍抗战老兵袁寿春在接受媒体记者采访。

用力鼓掌,笑着笑着却红了眼眶。“两个小伙子真精神,我弟弟牺牲那年也就这么大。”

宋莉的弟弟宋泽南烈士在边境作战时壮烈牺牲,时年20岁。这次宋莉在阅兵观礼现场几度落泪,“看到一车

车的武器装备,我就想,我们国家这么强大了,也有弟弟的一份贡献。”

“如今国家富强,人民生活蒸蒸日上,伯父的血没有白流。”抗战烈士亲属代表肖茶陵感叹。肖茶陵的伯父肖国生烈士1939年掩护大部队转移时牺牲,牺牲时还不到23岁。烈士牺牲后,时任中共中央副主席的周恩来亲自写悼文,称赞肖国生是“不畏强寇勇往直前的青年政工模范”。

“伯父虽然牺牲了,但他的精神指引着我们继续奋斗。”肖茶陵说。

►(下转8版②)

第六届中国芷江国际和平文化节

在芷江开幕

湖南日报9月4日讯(全媒体记者 黄晗)9月4日晚,第六届中国芷江国际和平文化节开幕式在怀化市芷江侗族自治县和平文化园胜利广场举行。省委常委、省委宣传部部长刘红兵宣布开幕,副省长蒋涤非主持开幕式政务环节,美中航空遗产基金会主席杰弗里·格林等致辞,中国人民对外友好协会有关负责人宣读中国人民对外友好协会贺信。

第六届中国芷江国际和平文化节由中共湖南省委、湖南省人民政府、中国和平文化基金会代表、美国飞虎队老兵家属代表、国际友城和友好人士代表、在华青年留学生代表,和平文化研究国内外专家学者代表,国内抗战老兵及家属、“国际和平城市”代表、群众代表等参加活动。

刘红兵在芷江会见驻华使节(总领事)
及国际友城校友嘉宾

湖南日报9月4日讯(全媒体记者 黄晗)4日下午,省委常委、省委宣传部部长刘红兵在芷江侗族自治县会见出席第六届中国芷江国际和平文化节的驻华使节(总领事)及国际友城校友嘉宾一行。

刘红兵对远道而来的嘉宾表示热烈欢迎,对长期以来致力于与湖南友好交流合作的朋友表示衷心感谢,并简要介绍湖南省情。他说,9月3日,我国隆重举办了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会,今天湖南在抗日战争受降地芷江举办第六届中国芷江国际和平文化节,交流和平文化,携手共商合作,既是对历史的深刻铭记,更是对未来的

美好期许。希望以此为契机,进一步深化湖南与俄罗斯、马拉维、老挝、泰国等国的交流合作。期待与各位嘉宾一道,以和平为基、以合作为桥,共同书写更多友好交流、共同发展的新篇章。

俄罗斯基洛夫斯克市市长克罗托娃·奥尔加说,祝贺中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,祝愿芷江人民、湖南人民、中国人民的生活越来越好,期待与友城的合作交流更上一层楼。

驻华使节(总领事)代表,国际友好城市、友好学校嘉宾代表,省直有关单位负责同志以及怀化市、芷江侗族自治县、沅陵县有关负责人参加会见。

蒋涤非会见美中航空遗产基金会主席
及美国飞虎队等老兵家属代表

湖南日报9月4日讯(全媒体记者 刘笑雪)4日下午,副省长蒋涤非在芷江侗族自治县会见了前来出席第六届中国芷江国际和平文化节的美中航空遗产基金会主席杰弗里·格林一行及美国飞虎队、杜立特航空队老兵家属代表。

蒋涤非感谢格林主席及美中航空遗产基金会,飞虎队、杜立特航空队老兵家属多年来为增进湖南与飞虎队情谊作出的卓越工作。他说,回望历史,中美两国曾携手并肩、浴血奋战,共同捍卫世界和平与人类正义,这段用鲜血

和生命铸就的深厚情谊,值得两国人民永远铭记和珍视。希望以飞虎队精神为重要纽带,进一步深化湖南与美方在历史文化领域的交流互鉴,推动双方在文旅、科教、经贸、航空等领域开展更多交流合作,让这份跨越时空的友谊结出更多务实成果。

杰弗里·格林说,美国飞虎队与湖南人民在战火中结下的友谊,仍然留存在芷江的城市记忆和民众心中。中美航空遗产基金会愿与湖南携手,积极推动双方交流合作,让飞虎队精神在传承中焕发新的活力。

益阳举行厂窖惨案遇难同胞祭奠活动

湖南日报9月4日讯(全媒体记者 张佳伟 通讯员 崔志文)9月4日上午,益阳市举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年——厂窖惨案遇难同胞祭奠活动。社会各界代表悼念在厂窖惨案中惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞,以及为抗战壮烈牺牲的英灵。

上午10时,祭奠仪式开始。全体人员向厂窖惨案遇难同胞默哀1分钟,南县全域拉响防空警报,沉痛悼念逝者。10名礼兵抬着5个花篮,缓步走向纪念碑,将花篮敬献于碑前。32名青少年代表宣读《厂窖和平宣言》。仪式结束后,全体人员瞻仰纪念碑并敬献鲜花,参

观厂窖惨案遇难同胞纪念馆。1943年5月9日至11日,日本侵略者在南县地区制造了惨绝人寰的厂窖惨案。短短3天,3万余名同胞惨遭杀戮,2500多艘船只被烧毁,3000多间房屋化为灰烬。

南县建立厂窖惨案遇难同胞纪念碑、纪念馆以及和平桥、警钟亭等园区纪念设施。纪念馆展厅分“罪侵中华、祸殃洞庭;疯狂屠戮,惨绝人寰;英勇不屈、奋起反抗;铁证如山、不容篡改;铭记历史、珍爱和平”5个部分布展,展出图片350余幅,文物160余件,大型场景3处。目前,厂窖惨案遇难同胞纪念馆登记造册的在世幸存者仅7人。

►(上接1版①)

会议指出,要大力弘扬革命传统,传承红色基因,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持党的全面领导,坚定不移走中国特色社会主义道路。要传承和弘扬伟大抗战精神,紧紧围绕以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业这个中心任务,树牢高质量发展的根本导向,锚定“三高四新”美好蓝图,脚踏实地、实干担当,奋力谱写中国式现代化湖南篇章。要牢记历史警示,倍加珍惜先辈们用鲜血和生命赢得的和平发展

环境,顺应和平、发展、合作、共赢的时代潮流,坚定不移扩大高水平对外开放,为落实党中央和习近平总书记“构建人类命运共同体”的倡议作出湖南贡献。

会议指出,要坚决落实习近平总书记关于加强纪检监察队伍建设的重要要求,进一步增强推进纪检监察工作规范化法治化正规化建设的自觉性坚定性,着力解决突出问题,形成工作合力,一盘棋保障全省纪检监察工作高质量发展。

会议还研究了其他事项。

►(上接1版②)

毛万春强调,要以多种方式强化作风教育,引导党员干部加强理论武装,筑牢思想堤坝,自觉养成严格遵守中央八项规定及其实施细则精神的好习惯。省政协机关每一位同志都要珍惜工作岗位、干事创业平台,把贯彻中央八项规定精神化作日常工作、融入岗位职责,求真务实、奋发进取,以作风建

设新成效推动政协履职质效新提升。要聚焦党政所谋、发展所需,群众所盼,把作风建设深度融入政协各项履职工作之中,把改善生态环境专项民主监督、助推文科旅深度融合、助力高质量编制我省“十五五”规划等重点履职工作抓好抓出实效,为助力加快实现“三高四新”美好蓝图、全面建设社会主义现代化新湖南作出新的更大贡献。